

兴业银行镇江分行 全力谱写“五篇大文章” 加速布局“五大新赛道”

“金融活，经济活；金融稳，经济稳。创新驱动发展，有赖于更加完善的科技金融体系；绿色发展和“双碳”目标的实现，离不开绿色金融作为坚实后盾；推进共同富裕，需要进一步增强金融服务的普惠性；实现老有所养、老有所依，发展养老金融势在必行；数字经济蓬勃发展，数字金融发展也要不断深化……”



致力经济社会发展

2023年10月，中央金融工作会议在北京举行。会议首次提出“要加快建设金融强国”，将金融工作上升到更高战略高度。全面加强金融监管，完善金融体制，优化金融服务，防范化解风险，坚定不移走中国特色金融发展之路。

同时也明确了“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”。这五篇大文章涉及我国经济高质量发展的路径、经济增长方式转变的重点和经济结构优化的发力点，其本质是调动更多金融资源支持国家重点领域和薄弱环节建设。做好五篇大文章是提高金融服务实体经济质效的关键所在，明晰了金融供给侧结构性改革和未来发展的着力点与主攻方向。

会后，兴业银行召开专题会议，传达学习贯彻中央金融工作会议精神并研究部署贯彻落实工作。兴业银行镇江分行第一时间召开党委会进行贯彻落实部署，召开党委理论学习中心组扩大会议对中央金融工作会议精神进行了传达贯彻，成立了学习宣传贯彻中央金融工作会议精神领导小组，一体统筹推进学习、宣传、贯彻会议精神各项工作，制定印发相关行动方案，明确具体工作措施及牵头落实部门。

兴业银行镇江分行以加快建设金融强国为目标，以推进金融高质量发展为主题，以深化金融供给侧结构性改革为主线，以金融队伍的纯洁性、专业性、战斗力为重要支撑，以防范化解风险为重点，坚持党与业务同频共振，把“国之大者”切实转化为“行之要务”，擦亮绿色银行、财富银行、投资银行“三张名片”，顺应“房地产-基建-金融”旧三角循环向“科技-产业-金融”新三角循环转变，致力于服务镇江高质量发展作出更大贡献。

聚焦“五篇大文章”

五篇大文章，进一步明确了未来金融业在助力经济结构优化过程中的发力点，是提高金融服务实体经济质效的针对性部署，对于切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务，着力为经济社会发展提供高质量金融服务，具有重要意义。

做好五篇大文章，该行胸怀“国之大者”，强化使命担当，直击当前金融领域薄弱点，不断强化以人民为中心的价值取向和金融服务实体经济的根本宗旨。一方面，做好对中小企业、“三农”等领域的支持，推动养老产业升级，服务经济社会发展，补齐民

生领域短板；另一方面，构建金融有效支持实体经济的体制机制，加大对科技创新、先进制造业、绿色低碳等领域的支持，推动产业智能化、绿色化、数字化转型，服务经济高质量发展。

布局“五大新赛道”

兴业银行镇江分行加快布局普惠金融、科创金融、能源金融、汽车金融、园区金融“五大新赛道”。“五篇大文章”+“五大新赛道”有机融合、一体推进，不断塑造高质量发展新动能新优势。

聚焦机制创新、生态协同、数字驱动和风险赋能，加大“专精特新”科创企业拓展力度，持续优化“技术流”评审体系，“商行+投行”2.0版，构建“股贷债保”联动的科创金融综合服务体系。

健全绿色银行建设体系，全面加速绿色推动，将绿色金融重心向降碳领域转移，积极参与细分行业规则制定，强化产品创新，力争在绿色金融国际领域抢占一席之地。

以《兴业银行关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》为工作抓手，围绕“线下产品线上化”和“场景业务数字化”两条主线，通过接生态、引数据、理流程、强运营，打造普惠金融211工程，实现普惠金融业务增量扩面。

重塑“安愉人生”养老服务金融品牌，加快金融服务软硬件设施适老化改造，整合全品类养老产品，为养老服务上下游产业提供融资支持，搭建养老金、养老产业、养老服务、养老金融生态“四位一体”服务体系。

以“企业级理念、标准化方法”持续推进数字化转型，加快新技术运用，以新技术引领新模式，聚焦数字技术与实体经济融合发展，深度参与数字中国建设。通过五篇大文章深度布局带动本行普惠金融、科创金融、能源金融、汽车金融、园区金融等“五大新赛道”业务的快速发展。

党建融入经营管理

兴业银行镇江分行持续完善“党建+1+N”考核体系，扎实推进党建工作与经营发展深度融合、相互促进，以高质量党建引领高质量发展。

坚持党管干部管人才，以政治过硬、能力过硬、作风过硬为标准，做好人才“外引内育”，深入推进“七型人才”队伍建设，加大后备干部储备培养与干部交流轮岗力度；健全完善“5+N”教育培训体系，为锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部人才

队伍筑牢坚实基础。纵深推进从严管党治行，坚持“三不腐”一体推进，充分发挥党内监督站岗、条线监督业务专的互补优势，构建贯通党委监督、纪委督查、业务检查的大监督格局，紧盯“关键少数”和权力运行，加大对重点领域和薄弱环节问题的查处力度。强化制度建设与执行，持之以恒正风肃纪，大力弘扬中华优秀传统文化，坚持诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规，进一步拓展和丰富兴业文化内涵。

创新投融资服务模式

严格落实“市场化、法治化”原则，在落实隐债客户、融资平台客户新增融资管控要求，杜绝虚化债并强化授信流程管控基础上，继续规范推进政府类平台业务发展，通过盘活存量资产、债券承销与投资、理财直融等产品支持政府关心的重点项目建设。

紧抓城市更新行动的业务机遇，加大对综合整治类、改建类、拆除重建类等模式项下的城市更新项目融资支持，并以保障性住房融资、住房租赁业务为切入点，全面介入各类“保障性+市场化”存量改建、增量建设及购置类项目。同时持续加强与各优质开发楼盘、二手房中介合作，加强对居民刚需和改善性住房需求的信贷支持力度。

该行将加强与上级行、交易商协会及融资企业的沟通，积极组织债券承销项目报批和落地，持续做好企业债券发行的承销服务工作，除了传统的短融、超短融、中票和定向工具等产品外，积极协助企业发行新的债券品种，包括资产支持票据、创投债、绿色债、债贷组合等产品。

与此同时，在与丹阳政府合作设立的20亿元江苏兴投新能源股权投资基金已投3.2亿元的基础上，不断开辟投资联动支持实体企业发展的新模式，为地区“专精特新”和“国高新”等先进制造业企业提供股权投资融资，并配套提供贷款、理财、结算等一揽子综合金融服务，力争为地区孵化培育出更多优质上市企业并做好资本市场再融资服务。

对金融风险守土尽责

该行从思想上认识强监管、严处罚的经营形势，进一步推进“法治兴业”建设，持续开展行政处罚案例警示教育，提升全行合规经营意识，引导员工知敬畏、存戒惧、守底线。

在具体工作上，全面落实监管部门的各项工作部署，从流程、员工、客户、业务等重点领域和关键环节入手加强内部管控，扎实推进全面风险排查与整改工作，不断教育、引导全行合规矩矩做业务，同时全面审视重点岗位、重点业务、重点操作环节存在的制度缺失、管理漏洞和检查整改不到位情况，明晰岗位职责与权利义务关系，将内控检查、整改问责落到实处，对各类违规越权行为严厉处置不手软，提升风险防范水平与规章制度执行力。

在市金融稳定工作领导小组的领导下，加强与政府及企业之间的沟通与协调，以保一方金融平安为己任，做到统一行动、共同进退，在企业资金调头和借新还旧上给予最大的支持，特别是在部分审批权限上收的情况下，加强与上级行的沟通协调，力争不抽贷、不压贷，努力帮助企业渡过难关。

对产能过剩行业和环境问题企业，积极调整业务策略，加速退出和优化进程，以优良的资产结构降低经营风险。对于不良资产，加快处置协调，积极通过司法诉讼和调解、转让核销等方式，全力实现不良资产的“控新降旧”，为地区金融风险化解贡献兴业力量。

(俞佳融 冯曙光)

